31.B Typy matematickych ¥t a zakladni metody jejich dikazu
Matematika nefjpousti plané&eci o pojmech, jejichZ smysl neni jasa jednoznéné stanoven.
Kazdy matematicky pojem musi byigsré definovan.

Kazdamatematicka teoriemusi obsahovat:

1. Zakladni pojmy — ty se nedefinuji, pouze jsou vgHeny pomoci pedstav a fikladi
(z receho se vyjit musi) — je jich jen omezené mnoZstaf{ pro
planimetrii — bod, fimka, rovina)

2. Axiomy — jastivymezené vztahy mezi zakladnimi pojmy (o jejicavativosti
se nepochybuje) (nagpro planimetrii — Danym bodem lze vést
s danou fimkou jedinou rovnokzku)

3. Definice — pedstavuji pesné vymezeni matematického pojmu pomoci fiojm
zakladnich nebo pojirdiive definovanych (napv definici
kruznice k(S; r) ={X O, ;|XS1=r} jsou pouZzity zakladni pojmy
bodarovina a dive definované pojmynnozinaavzdalenost bad

4. Matematické ¥ty — vyroky (tvrzeni), jejichz pravdivost se musi delat. Gikaz musi
vychazet z axiofhnebo ¥t dokadzanych kive. Jakékoliv tvrzeni se
miZze do dané matematickeé teori¢agdit az tehdy, je-li dokazano.

Typy matematickych t: 1A | 2)[A=B 3)

1) Dukaz véty (tvrzeni) typu A:

- PRIMY ... princip: 1) V — plati (axiom nebdgdem dokazan&ta)
QV=>A=>Ap=> .. => A => Ay
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~

retezec platnych implikaci

3) A, => A (posledni tvrzeniettzce je dokazované tvrzeni)

- SPOREM ... princip: 1) Redpoklad, Ze A neplati, tzn. plati A*

2) A'=>A;=>A,=> ... => A,=> B, kde B je evidentni nepravda
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retezec platnych implikaci

3) Vzhledem k pravdivosti vSech implikactetézci muselo byt
chybné vychozi tvrzeni — tjiedpoklad o neplatnosti A.



2) Dikaz véty typu A => B:

- PRIMY ... princip : 1) Nech A plati
2)A=>A=>A=> L => A0 > A,
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retezec platnych implikaci

3) A, =>B plati

- NEPRIMY ... princip zaloZen na ekvivalenci dané implikace AB: a jeji

obmeny B' => A'. Obménéna implikace B* => A' se dokazujerino.

- SPOREM ... princip:
1) Redpoklad, Ze A => B neplati, tzn. plati (A => B)ALB"

2) (AB)=>T;=>T,=>... => Ty, =>T,, kde T, je evidentni nepravda

— _/
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retezec platnych implikaci

3) Vzhledem k pravdivosti vSech implikactetzci muselo byt chybné
vychozi tvrzeni — tj. fedpoklad o neplatnosti A => B

3) Diikaz véty typu A - B:

VyuZzijeme skuteénosti, Ze ekvivalence logicky odpovida oboustranmdikaci:
(A~ B)=((A=B)O(B= A),
takZze misto jedné ekvivalence dokéazentardplikace.

Matematicka indukce: je dikazova metoda, kterou se dokazuji vyroky typu:
a) vnEN: T,

()

b) ¥n € N, kde n = ng: T -

I-\. n.ll !

Princip: Necli T;,,, je tvrzeni o pronneérn, které chceme dokazat. nk €N
l. Prvni krok T;;;,— dokazeme platnost tvrzeni pro %igadré pro nejmensi
piirozenécislon,, pro ez mar platit)

Il Indukeni krok: dokazeme platnost implikacel,; => T4y , tedy dokazeme, ze
z platnosti dokazovaného tvrzeni T pgaké k >n, automaticky plyne platnost
tohoto tvrzeni i pro bezprdsdre nasledujici firozenécislok + 1.



